

►温暖2020·我是辽宁人④5

一年两万元租的门市两年不锁门 无偿为有需求者提供遮风挡雨地

每年花两万元租来的一楼30余平方米小门市,两年来从未锁过门,一直为有需求者无偿提供着遮风避雨取暖避寒的帮助!

这个胸怀大爱的店铺租客叫李治全,今年43岁,在葫芦岛市经营一家“全成制冷”维修店。

李治全老家在锦州义县,1982年随父母来到葫芦岛。由于家庭条件一般,为了能够学到一技之长,早日帮助父母养家,1994年他考取了阜新市的一所中专学校,挑选了制冷与空调专业进行学习。四年学满毕业后,他先在一家空调店打了两年工,期间积累了一定的工作经验和技术。2000年,他开始创办了一个维修制冷用品的店铺,靠着过硬的修理技术和良好的服务,他的生意越来越好。

两年前,李治全在葫芦岛市客运站附近租来一个一楼小门市,简单装修后当作接待室,年租金两万元。



李治全和他租的门市房。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇 摄

自从租下这个门市房那天开始,李治全就没上过锁。“除了客人等我可以到屋里休息一下外,更主要的是能给需要的人提供临时落脚地方,尤其是天气不好的时候能遮挡一下烈日和雨雪。”

这就是李治全决定不上锁的原因。他说,客运站附近客流特别大,真遇到下雨下雪时,人们在这里能歇歇脚,避避雨雪,这比我用这个门市单纯来接待客户意义更大。

由于这间门市房不上锁还引发过三次小误会,当李治全来到门市房准备接待预约的客人时,却发现房门被锁上了。一打听才知道,原来是附近的邻居担心房主忘了锁门,就帮着锁上,以防丢失物品。当这个好心的邻居了解到李治全故意不锁门的原因后,向他由衷地竖起了大拇指。

在隔壁小饭店打工的60岁屈海杰经常进入李治全的这个门市房休息。

每天下午2时多基本是饭店没啥客人的时间,于是,屈海杰便会走进门市房坐在椅子上眯一会儿。李治全曾有两次回到门市房等客人,正赶上屈海杰在屋里休息。担心打扰她休息,最主要的是担心她看到主人回来不好意思,李治全就没进屋。过一会儿当她看到门外的李治全时,马上就明白了,于是一脸歉意。李治全告诉她:“不用不好意思,啥时候想进屋都行。”

“这几天准备再添两把椅子,另外再放一个饮水机,谁要是渴了喝水方便。”李治全的善举让人们在不上锁的门市房感受到更多温暖。

为啥不贴个“免费歇脚”牌匾?面对记者的询问,李治全说,还没想到那样做,担心会被别人说炒作,“我只想力所能及地帮人一把,没有任何别的想法。”

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇

沈阳将多措并举打造“慢行友好城市” 重点解决慢行道断头不连续问题

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 目前,沈阳慢行交通出行比例已达45%,共享单车出行比例一度超过10%。下一步,沈阳将多措并举打造“慢行友好城市”,使慢行交通和小汽车一样享有平等路权;让慢行交通系统连续成网,并普及步行休息区、自行车停放点及风雨连廊等。

2017年3月,共享单车入驻沈阳,再次给居民出行方式带来革命性变化。目前,沈阳慢行交通出行比例占近“半壁江山”,达到45%,共享单车出行比例一度超过10%。“公交优先、鼓励慢行”的交通发展战略目标,愈发得到百姓认可。然而,沈阳依然存在着慢道缺失、尺度过窄、断头不连贯、停车占用、占路经营、拐弯绕道等问题,降低了慢行交通出行品质,甚至



机动车、自行车和步行各行其道、互不干扰将给市民提供一个“慢行安全城市”的出行环境。 辽沈晚报首席记者 查金辉 摄

带来严重的安全隐患。

同时,慢行交通是一项系统工程,慢道空间在满足步行与自行车出行的同时,还容纳着机动车与非机动车的停放。沈阳现有通勤慢道里程2920公里,基本覆盖沈阳所有居住、商业、办公区域;浑河两岸已经建成80公里连续滨水慢道,打造形成了“一河两岸”城市客厅。

此外,道路缘石以上慢行及退线空间现有路侧泊位17万个,主要分布于干路两侧;共享单车保有量24万辆,路边单车泊位需求超30万个。如何科学地分配道路资源,有效地统筹利用慢行空间,成为城市规划、建设与管理工作中的一项重大挑战。

无论是开车、乘车、骑车或者走路,都拥有路权。对标先进城市,无一

不在落实“轨道为骨架、公交为网络、慢行为延伸”的绿色交通发展理念。

让市民处在一个“慢行安全城市”,而不是处在一个“慢行危险城市”。沈阳规划设计研究院高级工程师范东旭介绍,为避免再产生新的慢行系统问题,在规划的源头,也就是针对新建的道路,就要重点解决断头不连续的慢行道,使之产生网络化的慢行交通效应。

下一步,沈阳将多措并举打造“慢行友好城市”,让慢行交通和小汽车一样享有平等的路权保障,使机动车、自行车和步行各行其道、互不干扰;同时,使慢行交通系统连续成网,与周边的地铁公交站、建筑物有完整的衔接;普及人性化的步行休息区、自行车停放点以及风雨连廊等设施。

►最美“战疫”家庭

夫妻坚守不同“战场”彼此鼓劲儿

丹东有这样一对夫妻:妻子是社区工作者,丈夫是现役军人,夫妻俩在今年疫情刚开始的时候,就各自回到工作岗位,在不同的战场朝着同一个目标共同努力。丈夫在部队坚守,妻子在防疫物资最紧缺的时候,想方设法为社区捐赠了500个口罩,缓解了大家的燃眉之急,还多番奔波为行动不便的老人上门送药……在这个时刻,他们不仅是夫妻,更是并肩作战的战友。

“已经记不清多少天没有见面了,你在东边我在西边。我们为一个相同的目标奔向不同的‘战场’。”很长一段时期以来,当丹东振兴区临江街道工业社区党委副书记王恒丹拖着疲惫的身体回到家中时,家里都是一片漆黑,她只能通过微信和丈夫互诉衷肠。

“疫情当前,我无法在你身边……照顾好自己,我也想,等我回来……”丈夫项福龙在微信里安慰妻子。疫情防控工作开展以来,夫妻俩



王恒丹(左一)在防疫工作岗位上。

丹东市妇联供图

便再也没有休息、团聚过,只能通过微信互相打气、鼓劲儿。

项福龙在疫情发生后立即返回部队,参加防疫工作。而身为社区工作

者的王恒丹也一直奋战在疫情防控一线,用王恒丹的话说,他们两口子虽不在一起“战斗”,但心却连在一起。

“其实咱俩的工作都一样。”在发

给妻子的照片中,项福龙在部队根据上级指示精神结合驻地疫情特点,向官兵宣讲疫情防控知识,和医院做好对接工作。此外,他还要重点检查外地返回人员的消杀和防疫工作,严格执行疫情期间纪检监察各项规定,努力确保疫情期间部队绝对安全。

王恒丹则坚守在社区防疫第一线。每天天还没亮,她就来到社区开始一天的疫情防控工作,从设卡登记到入户排查,从消毒清理环境卫生到重点人员管控,她一直坚守在岗位上。王恒丹由于劳累、免疫力低下患了蛇胆疮,位置又偏偏在头部。医生让她在家中休养,可是社区工作离不开人手,疫情排查任务时间紧任务重,她便强忍着疼痛带病工作。

在防护物资紧缺的情况下王恒丹想方设法求助朋友为社区捐赠了500个口罩,解决了社区燃眉之急。在社区党委和丈夫的支持下,王恒丹组织起一支党员抗疫志愿服务队,每天通过微信、电话等形式发布便民信

息,为居民们义务采购生活物资,并负责帮助配送到户。她每天走访居民家庭,了解社区特殊群体的生活起居情况,送米送面、发放口罩、帮充电费、帮买蔬菜等等。当她得知一名85岁的老人居家隔离需要药品时,她几次上门为老人代买药品和食品等,并给老人远在北京的女儿报平安,老人女儿激动得在电话那端连声感谢。

王恒丹总是把最好的时间段调给其他同事,哪里任务重她就在那里,社区工作被她安排的井井有条、张弛有度。

不久前,丈夫项福龙又在微信上委托妻子,以他俩的名义向社区捐赠2000元,共同支持抗疫工作。

“忙完了赶紧吃饭,别饿着。”

“穿多点,别冻着。”

特殊时期,夫妻俩在微信上相互加油、彼此鼓劲儿——“有大家,才有小家。只要疫情还在,我们就会一直坚守在疫情防控一线。”

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳